

美南地区首届中文学校校长经验交流会在休士顿举行



美南八州近 30 所中文学校的校长 18 日上了一堂「全球汉语热」专题讲座，宏观认识北京「国家汉办」在世界各地推展中文教学情形。

10 月 18 日，「美南地区首届中文学校校长经验交流会」在华夏中文学校举行，由休士顿总领事馆教育组组长马燕生主持，安排北京国家对外汉语教学领导小组办公室（简称「汉办」）代表发表演讲。

汉办师资处项目主管李宏表示，目前已有 80 多个国家逾两千所大学开设中文课，全球约三千万人把汉语当作第二语言来学习。其中以日、韩及中国周边国家最多。他指出，欧洲方面法国已有 130 所中学开设中文课程，英国计划在未来五年在中学广设中文课程，从目前 40 余所增至两百多所。

北美地区学习汉语的热潮也在升温，现有一百多所大学设有中文专业，七百多所大学把汉语列为共同科外语课，占有共同科外语课的 20%。北美有三百多所中小学开设中文课，周末中文学校更多达八百余所，其中两百多所是全美中文学校协会成员，以教汉语拼音、简化汉字为主。

参加交流会的校长们绝大多数来自教简体字的学校，少数几位是教繁体字的休士顿中文学校联谊会成员。

李宏说，全美估计有十万人学习中文，为美国所有学习外语人数增长最快，已成为第三大语言。但是他直言，海外汉语教学遇到一些困难：教育发展速度跟不上学习速度、师资缺乏、教学水平有待提高、教材不完全实用。

他且指出，中文学校教师很多人在其他专业很行，但在汉语教学方面未受专门训练，加上学生缺乏学习中文环境，以致教学效果不理想、教学效率也待提高。

对于如何解决汉语教学的各种困难，李宏说：「中国作为『母语国』责无旁贷。」国家汉办正在为北美地区编写「新实用汉语」课本，一部分已出版，有很多学校使用。汉办不久前也派出首批「汉语教师志愿者」，先以菲律宾试行，探索模式后再扩大范围开展。

李宏强调，解决根本问题还是要依靠当地教师，为此，汉办一方面邀请海外教师到中国进修，一方面派专家来美培训各地教师。去年有八百多位教师去中国大陆进修，汉办派出八期汉语专家出国授课。

为期两天的交流会探讨了如何在美国推动华人社区中文教育，以及建立美南地区中文学校交流与合作机制。与会的各校校长逐一介绍各自校务发展，交流办学经验。全美中文学校协会理事周爱萍出席并参加了讨论。校长们对全美中文学校协会的功能和作用都保持支持认可的态度，同时对协会网站的信息交流机制的改善提出了建议，希望网站能为会员学校提供更简洁，方便的服务。

全美中文学校协会理事周爱萍